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FISCALE AMMINISTRATIVO 
 

 

SPECIALE CREDITI DI IMPOSTA ENERGIA E GAS 
 
Sintetizziamo il quadro degli interventi ancora ‘attivi’ relativamente ai crediti di imposta sulle 
spese di acquisto di energia elettrica/gas soprattutto per quanto riguarda le agevolazioni 
legate alle imprese non energivore e/o non gasivore (la stragrande maggioranza delle nostre 
aziende ad eccezione, di fatto, delle vetrerie di Murano): 

 

CREDITI DI IMPOSTA SULLE SPESE DI ACQUISTO DI ENERGIA ELETTRICA E GAS 
Il credito di imposta spetta se si è registrato un aumento dei costi energetici di almeno il 30% nel 
corso del 2022 rispetto al 2019 (si fa riferimento a periodi trimestrali): 

 
• Imprese non energivore: 

o credito del 15% sulle spese elettriche del II trimestre 2022, per imprese con 
potenza impegnata pari ad almeno 16,5 kW; 

o credito del 15% sulle spese elettriche del III trimestre 2022, per imprese con 
potenza impegnata pari ad almeno 16,5 kW; 

o credito del 30% sulle spese elettriche del IV trimestre 2022*, per imprese con 
potenza impegnata pari ad almeno 4,5 kW; 

• Imprese non gasivore: 
o credito del 25% sulle spese gas del II trimestre 2022; 
o credito del 25% sulle spese gas del III trimestre 2022; 
o credito del 40% sulle spese gas del IV* trimestre 2022. 

 
 
 

I crediti relativi al III trimestre e quelli del IV trimestre* sono utilizzabili entro il 30/6/2023.  

*per il IV trimestre si fa riferimento al doppio periodo ottobre/novembre e dicembre 2022  
 
 
 
Ricordiamo che le aziende che hanno scelto di aderire da tempo al Consorzio CAEM e che 
hanno lo stesso fornitore (AIM AGSM S.r.l. o Dolomiti Energia Spa) dal 2019 hanno già ricevuto 
dallo stesso Consorzio, se spettante, il calcolo del credito di imposta da consegnare presso i 
nostri uffici contabili (se amministrati) o al proprio commercialista per l’opportuna compensazione.  
 
Questo servizio di conteggio gratuito dei possibili crediti di imposta luce e gas, al pari di un prezzo 
monitorato continuamente è uno dei vantaggi evidenti di appoggiarsi al CAEM. 
Per le nostre aziende di cui gestiamo la contabilità stiamo portando a conclusione il processo 
finalizzato ad intercettare solo quelle potenzialmente interessate a richiedere il credito di imposta e 
che questo sia sufficientemente significativo.  
Per la specificità del comparto Vetro Artistico di Murano si è deciso di fare riferimento, per 
la valutazione della compatibilità aiuti ricevuti/calcolo credito di imposta delle sole 
vetrerie muranesi, al Consorzio Vetro Energia nella figura del consulente Ing. G. Scusato. 
Maggiori informazioni possono aversi telefonando al numero 041 5299250 (Coordinatore del 
servizio: Francesco Polo Referente Sportello Energia – f.polo@artigianivenezia.it).   
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Modalità di pagamento e scadenze Canone C.U.P 2023  
Con la Delibera di Giunta Comunale n.270 del 28 novembre 2022 sono state stabilite per l’anno 
2023, oltre alle tariffe per le occupazioni di spazi ed aree pubbliche (sia permanenti che 
temporanee), le scadenze di pagamento del canone C.U.P nel modo seguente: 

 
- scadenza entro il 30 giugno per i pagamenti in unica soluzione; 
- possibilità di pagamento rateale qualora l’importo del canone sia maggiore di euro 260,00  
  con scadenze 30 giugno, 31 agosto, 31 ottobre, 31 dicembre; 

 
Il versamento del canone patrimoniale al Comune di Venezia potrà avvenire: 

 
- mediante l'utilizzo del portale dedicato DIME; 
- Mediante pagoPA con home banking, presso i punti SISAL, Lottomatica, Uffici Postali. 

 
L’Ufficio Segreteria è a disposizione per ulteriori chiarimenti (t. 0415299250). 
 

Richiedi la CNS (firma digitale) presso la nostra sede centrale 
Da qualche mese la richiesta ed il rilascio della CNS (firma digitale) può essere effettuato in 
pochi minuti presso la nostra sede centrale. Per maggiori informazioni o richiedere direttamente 
l’appuntamento rivolgersi presso l’Ufficio Segreteria Servizi (t. 0415299250). Ormai la CNS (firma 
digitale) è considerata, al pari dello SPID, uno strumento indispensabile durante la vita 
dell’impresa. 

IMPORTANTE!  
Delibera ‘decoro’ CONSIGLIO COMUNALE 

Su sestiere San Marco (tutto), su immobili vincolati e zone a flusso turistico 
intenso possibile avviare solo alcune attività 

Torniamo su un argomento che non è ancora pienamente noto a tutti, ossia l’entrata in vigore 
della delibera del Consiglio Comunale n. 26 del 26 aprile 2022 che ha adottato tutta una serie di 
misure di tutela e contrasto del degrado per la salvaguardia del Centro Storico di Venezia. In 
estrema sintesi, gli esercizi che si affacciano sulle aree interessate da flussi pedonali intensi, negli 
esercizi ubicati in edifici sottoposti a tutela culturale di cui al D. Lgs. n. 42/2004 e in tutti gli 
esercizi ubicati nel sestiere di San Marco non è consentito per un periodo di 3 anni 
l’insediamento, anche per trasferimento, di attività di commercio al dettaglio del settore 
alimentare, l’insediamento di attività artigianali/industriali di produzione, preparazione e/o vendita 
di prodotti alimentari, nonché il loro ampliamento di superficie di vendita o di categoria 
merceologica, escludendo da tale divieto le attività di vendita di prodotti ortofrutticoli, le 
macellerie, le pescherie, le attività di vendita da parte di produttori agricoli dei propri prodotti, le 
attività artigianali di panificazione, pasticceria e di gelateria. 
Inoltre, non è consentito, sempre per un periodo di tre anni, l’insediamento, anche per 
trasferimento, di attività che non prevedono obbligatoriamente la presenza di un addetto quali, a 
titolo di esemplificazione, tinto lavanderie a gettone, locali attrezzati in modo esclusivo con 
apparecchi automatici per la vendita o la somministrazione e gli sportelli ATM. 
Sostanzialmente, sono consentite, nelle suindicate aree, per un periodo di tre anni, solo 
l’apertura di attività artigianali e negozi specializzati che presentano una determinata  
classificazione in base al codice Ateco e le seguenti attività, già previste per l’Area Marciana e 
l’Area di Rialto: 
 

- commercio al dettaglio e/o produzione del settore di moda di alta gamma; 
- librerie/gallerie d’arte e antiquari/arredamento e design; 
- commercio e restauro di oggetti d’arte, cose antiche o articoli d’antiquariato, articoli di 

numismatica e filatelia, quadri e stampe; 
- artigianato artistico, tipico, tradizionale e storico come definito dagli artt. 22 e 23 della 

Legge regionale 08 ottobre 2018, n. 34 (Norme per la tutela, lo sviluppo e la promozione 
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dell’artigianato veneto) purché sia stato avviato l’iter in Camera di Commercio di Venezia 
Rovigo per ottenere il riconoscimento di mestiere artistico e tradizionale, fatto salvo il buon 
esito del medesimo riconoscimento, nonché l’apertura di imprese di maestro artigiano e di 
botteghe scuola riconosciute dalla Regione Veneto; 

 
Questo provvedimento, infine, oltre ad essere di interesse per i proprietari di negozi/laboratori che 
intendono affittare i propri locali, è di interesse anche per le aziende già attive in queste aree dal 
momento che per queste si applicano le misure di adeguamento dell’impatto estetico/visivo 
dell’esposizione merceologica rispetto al contesto urbano già previste con la delibera del Consiglio 
Comunale n. 54/2019 per l’Area Marciana e l’Area di Rialto. È possibile richiedere copia del testo 
anche via mail rivolgendosi al nostro Ufficio Segreteria Servizi (t. 0415299250). In ogni caso, i 
nostri Uffici sono in grado di valutare se l’idea imprenditoriale è ‘compatibile’ o se deve essere 
formulata specifica richiesta preventiva (Ref. Francesco Polo | Resp. Segreteria e Sviluppo 
Impresa 041 5299250). 

 
IMPORTANTE | SPECIALE CONCESSIONI SUOLO/PLATEATICI 

 

Verificare la scadenza delle concessioni suolo pubblico/plateatici 
Il Nuovo Regolamento comunale del Canone Unico Patrimoniale di concessione (CUP), approvato 
in sostituzione dei previgenti Regolamenti COSAP e CIMP, ha apportato tutta una serie di novità 
che cerchiamo di sintetizzare e semplificare qui sotto anche se particolarmente 
‘tecniche’ e di non facile comprensione. 
 
Occupazioni di suolo con CANTIERI EDILI (impalcature) 
Le proroghe delle concessioni di suolo pubblico temporanee passano dal regime concessorio (come 
avvenuto finora, ossia il richiedente riceve una concessione dal Comune) a SCIA (solitamente è il 
professionista incaricato che dovrà adempiere a questa richiesta tramite il portale del Comune di 
Venezia). 
 
Occupazioni di SOPRASUOLO (tende, insegne) 
Le installazioni di nuovi elementi (tende, insegne) passano dal regime concessorio a SCIA (anche 
in questo caso sarà necessario rivolgersi ad un professionista per la richiesta). 
 
Occupazioni di suolo per PLATEATICI (bar, ristoranti ma anche attività commerciali) 
Anzitutto vengono introdotte le concessioni stagionali (concessioni con una durata pari ad 
una permanente ma con occupazione effettiva del suolo pubblico solo per un determinato periodo 
di ciascun anno di validità). 
Viene introdotta una comunicazione di variazione della concessione su specifici elementi 
(modifica periodo, diminuzione di superficie e cambio arredi). 
I rinnovi delle concessioni di suolo pubblico permanenti passano dal regime 
concessorio a SCIA. 
 

IMPORTANTE !! Su questo ultimo specifico punto, si fa notare che i rinnovi delle concessioni 
di suolo pubblico permanenti (plateatici) non saranno più automatici di anno in anno 
con il pagamento del canone, come in precedenza previsto dall’art. 27 dell’abrogato Regolamento 
COSAP, ma dovranno essere espliciti tramite la presentazione delle apposite SCIA. 

 
Potrebbe, pertanto, verificarsi la situazione per cui alcuni titolari di concessione si ritrovano 
inconsapevolmente con un titolo scaduto e non rinnovato: ecco perché è stata introdotta una 
proroga fino al 31/03/2023 delle concessioni di suolo (non il soprasuolo per il momento) prive 
di scadenza, scadute o in scadenza entro tale termine.  
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Successivamente a tale termine tutte le concessioni prive di scadenza o scadute saranno prive di 
alcun effetto e considerate decadute. Dovranno pertanto essere rinnovate tramite la presentazione 
delle apposite SCIA previste appunto dall’art. 9, comma 5, del nuovo Regolamento CUP.  
Raccomandiamo, pertanto, a tutti i titolari di concessione di suolo pubblico di 
verificare la scadenza della concessione stessa e organizzarsi per la nuova istanza di 
rinnovo con SCIA. L’Associazione si sta già organizzando per individuare uno o più professionisti 
con cui instaurare una convenzione che consenta di verificare e provvedere alla presentazione 
della pratica necessaria per mantenere valida l’occupazione suolo. 
L’Ufficio Segreteria è a disposizione per ulteriori informazioni (t. 0415299250). 
 

Artigiani e commercianti: contributi e scadenze INPS fissi 
Ricordiamo, soprattutto per chi ha aperto da poco un’attività artigiana o commerciale, che i 
contributi INPS fissi annuali devono essere versati tramite i modelli F24 alle scadenze seguenti: 
 

• 16 maggio 2023 
• 22 agosto 2023 
• 16 novembre 2023  
• 16 febbraio 2024 

 
Per quanto riguarda invece i contributi dovuti sulla quota eccedente il minimale (€ 15.953), questi 
vanno versati in occasione del pagamento delle imposte sui redditi persone fisiche a titolo di saldo 
2022, primo e secondo acconto 2023. 
 

Domanda riduzione contributi INPS per ‘forfettari’ e pensionati 
Si ricorda la scadenza del 28 febbraio per artigiani/commercianti che intendono richiedere 

la riduzione del 35% della propria contribuzione previdenziale: tale riduzione sul minimale Inps 

può essere richiesto, però, solo da artigiani e commercianti che hanno optato per il regime 

forfettario e non per quei soggetti in regime ordinario di tassazione o per i professionisti. Gli 

artigiani e gli esercenti attività commerciali ultrasessantacinquenni, invece, già 

pensionati presso le gestioni dell’Istituto, possono richiedere la riduzione del 50% dei contributi 

dovuti. Maggiori informazioni presso l’Ufficio Segreteria Servizi (t. 041 5299250). 

SCF/SIAE: Versamenti 2023 
La scadenza del versamento SIAE per l’utilizzo di radio, lettori, cd, computer via web, televisori che 
riproducono musica e video nei locali dove si svolge l’attività è fissato al 28 febbraio (salvo 
proroghe). È stato fissato, invece, al 23 maggio il termine per il versamento relativo alla campagna 
2023 per la regolarizzazione delle diffusione in pubblico di musica registrata. I soci 
CONFARTIGIANATO Imprese Venezia godono di uno sconto del 25% sulle tariffe dovute. E’ 
possibile richiedere la dichiarazione di regolare iscrizione presso l’Ufficio Segreteria Servizi (t. 
0415299250). 

 

Trasporto merci c/terzi: aggiornamento tipologia merce trasportata 
Si ricorda la scadenza di mercoledì 1° marzo 2023 per l'aggiornamento della tipologia delle merci 
trasportate. L'operazione va effettuata tramite lo Sportello del Trasportatore,  sezione 
Trasporto cose conto terzi - Natanti. Al momento del caricamento verrà validata a seguito del 
caricamento di documento di identità e successiva conferma di registrazione. Con l’occasione 
verificare anche la scadenza biennale dell’idoneità fisica. 
Si sottolinea che, in caso di mancata dichiarazione, per le mancate o ritardate comunicazioni può 
essere applicata una sanzione amministrativa. 
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Assegno Unico Universale A.U.U. per chi ha figli fino a 18/21 anni di età 
Rinnovare l’Isee entro il 28 febbraio 2023 

La manovra approvata dal governo Meloni apporta modifiche agli importi destinati alle famiglie che 
hanno diritto all'Assegno Unico Universale (AUU 2023), ossia per chi ha figli fino a 18/21 anni di 
età (in caso di figli disabili non c’è limite di età). 
Come prima cosa segnaliamo che chi già beneficia della prestazione non dovrà ripresentare 
la domanda per il 2023, ma dovrà soltanto aggiornare il modello ISEE. 
L’ISEE dello scorso anno 2022 verrà ancora utilizzato per la determinazione degli importi dei mesi 
di gennaio e febbraio 2023. 
 Dal 1° marzo, invece, le domande di assegno unico presentate nel 2022 accolte e in corso di 
validità verranno rinnovate automaticamente, non ci sarà bisogno di presentarne una nuova 
(vanno comunicate solo eventuali variazioni). 
È obbligatorio, invece, il rinnovo dell’Isee per poter usufruire dell’importo con le maggiorazioni 
spettanti in funzione della fascia economica: ovvero, in mancanza di Isee 2023, l’assegno sarà 
calcolato con riferimento ai valori minimi previsti dalla norma, salvo conguaglio con tutti gli 
arretrati in caso di presentazione dell'Isee entro il 30 giugno 2023. 
A questo proposito, quindi, per poter beneficiare subito dell’importo dell’AAU modulato sulla 
propria fascia di reddito di riferimento, vi invitiamo di prendere già da subito appuntamento (in 
ogni caso entro febbraio) con il nostro CAAF (t. 0415299217 oppure richiedere appuntamento 
anche via mail all’indirizzo: caaf@artigianivenezia.it) per elaborare il nuovo modello 
ISEE. L’appuntamento verrà fissato nella sede centrale di Castello San Lio e nelle sedi degli Uffici 
Periferici di Lido, Ca Savio e Murano a seconda delle singole necessità. 
 

Bonus autonomi: ricevuto importo? 
Sono in fase di pagamento i bonus 200/350 euro riservati ad artigiani/commercianti e 
professionisti che hanno presentato domanda tramite i nostri uffici o da soli entro il 30 novembre 
2022. Ricordiamo che i requisiti per inoltrare la richiesta erano i seguenti:  

- avere un reddito complessivo non superiore a 35.000 euro nel periodo d’imposta 2021, 20.000 
per ottenere anche l’integrazione (altri 150 euro oltre i 200 euro); 

- iscrizione alla gestione autonoma con posizione attiva alla data del 18 maggio 2022 (data di 
entrata in vigore del decreto Aiuti); 

- avere una partita IVA attiva e con attività lavorativa avviata al 18 maggio 2022 (data di entrata in 
vigore del decreto Aiuti); 

- aver effettuato entro il 18 maggio 2022, per il periodo di competenza dal 1° gennaio 2020 e con 
scadenze di versamento entro il 18 maggio 2022, almeno un versamento contributivo, totale o 
parziale, alla gestione di iscrizione per la quale è richiesta l’indennità; 

- non essere titolare di trattamenti pensionistici diretti alla data del 18 maggio 2022; 

Pertanto, artigiani/commercianti e professionisti che hanno presentato domanda e non hanno 
ancora ricevuto il pagamento del bonus da 200 euro (oltre l'eventuale integrazione di 150 euro), 
sul portale INPS possono verificare le motivazioni dell'esito negativo della domanda e presentare 
eventuale istanza di riesame: ci sono 90 giorni di tempo per procedere (quindi entro il 19 
aprile 2023). Nel caso la domanda è stata presentata tramite i nostri uffici,  
 

Novità Legge di Bilancio 2023 
Le aziende amministrate hanno già ricevuto ad inizio gennaio specifica circolare informativa sulle 
principali novità fiscali della Legge di Bilancio 2023. Tra le sintesi riportate ricordiamo le modifiche 
al regime forfettario, l’estromissione dai beni dalle imprese individuali, la proroga super bonus al 
110%, la modifica all’utilizzo del contante. Nel caso fosse sfuggita la mail o non fosse stata 
ricevuta, le aziende amministrate possono richiedere copia al nostro Ufficio Contabilità (t. 
0415299220 – contabilita@artigianivenezia.it).  

https://www.nurse24.it/infermiere/dalla-redazione/una-donna-al-governo.html
mailto:caaf@artigianivenezia.it
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Assegnazione agevolata beni ai soci 
Con la Legge di Bilancio 2023 torna l’assegnazione agevolata dei beni immobili e mobili registrati ai 

soci. E’ possibile usufruire di questa condizione di favore entro il 30.09.2023. 

 
 

Rivalutazione quote societarie e terreni 
Prorogati al 15.11.2023 i termini per la rivalutazione delle partecipazioni societarie e dei terreni. 

 
 

Estromissione immobili 
Entro il 31.05.2023 l’imprenditore individuale può estromettere dalla propria ditta, con il 

pagamento di imposte agevolate, gli immobili strumentali per natura o per destinazione posseduti 

alla data del 31.10.2022. 

 

Stralcio cartelle fino a 1000 euro 
La Legge di Bilancio 2023 prevede la cancellazione automatica dei singoli debiti affidati dalle 

amministrazioni statali, dall’Agenzia delle entrate e dagli enti pubblici previdenziali all’Agenzia delle 

Entrate Riscossione dal 01.01.2000 al 31.12.2015 di importo residuo inferiore a 1.000 euro. 

 
 

Definizione agevolata agenzia delle entrate riscossione 
È ora possibile la definizione agevolata delle cartelle di pagamento e degli avvisi di addebito 

affidati all’Agenzia delle Entrate Riscossione dal 01.01.2000 al 30.06.2022. 

La cancellazione delle sanzioni, degli interessi e dell’aggio può essere richiesta presentando, 

esclusivamente in via telematica all’ente di riscossione, la richiesta di definizione agevolata, entro il 

30.04.2023. Per ulteriori informazioni contattare la dott.ssa Marina De Stefani (tel. 041 5299227; 

mail m.destefani@artigianivenezia.it) 

 

 

Contratti e Lavoro 
 

Buoni carburante esenti fino a 200 euro anche nel 2023 
Il c.d. “Decreto Trasparenza” prevede la possibilità, per i datori di lavoro privati, di erogare ai 

propri lavoratori dipendenti, anche nel periodo dal 1° gennaio 2023 al 31 dicembre 2023, buoni 

benzina o analoghi titoli per l’acquisto di carburanti, esenti ai fini della formazione del reddito 

(fiscale e previdenziale), fino ad un massimo di 200,00 euro. Il limite di esenzione di 200 euro è 

aggiuntivo rispetto a quello di 258,23 euro fissato dal comma 3, art. 51 del TUIR per la generalità 

dei beni ceduti e dei servizi prestati ai dipendenti. Il suo superamento comporta la tassazione 

dell’intero valore del buono carburante (analogamente a quanto accade per i beni e servizi il cui 

valore superi la soglia di 258,23 euro).  

 

Esonero contributivo IVS lavoratori dipendenti 
Viene reintrodotto per i periodi di paga dal 1° gennaio 2023 al 31 dicembre 2023, l’esonero 

sull’aliquota dei contributi previdenziali per l’invalidità, la vecchiaia e i superstiti (IVS) dovuta dai 

lavoratori dipendenti del settore pubblico e privato, ad esclusione dei lavoratori domestici, 

riprendendo l’analoga norma in vigore nel 2022. La nuova formulazione, infatti, prevede che 

l’esonero a favore del dipendente sia pari:  

mailto:m.destefani@artigianivenezia.it
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- al 3%, se la retribuzione imponibile non eccede l’importo mensile di 1.923 euro,  

- al 2%, se la retribuzione imponibile mensile è superiore a 1.923 euro e non eccede l’importo di 

2.692 euro.  

Relativamente alla riduzione contributiva in parola, è confermata l’applicabilità della stessa anche 

sulla tredicesima mensilità, e resta ferma l’aliquota di computo delle prestazioni pensionistiche.  

Attenzione: si attendono ora le indicazioni dell’INPS per la piena operatività della misura, 

non ritenendo immediatamente applicabile la stessa secondo le indicazioni da ultimo fornite.  

 
 

Incentivo assunzioni under 36 anni 
Con il comma 297, la Legge di Bilancio 2023 estende alle assunzioni a tempo indeterminato 

effettuate dal 1° gennaio 2023 al 31 dicembre 2023, di soggetti che non hanno compiuto il 36° 

anno di età, l’esonero contributivo totale già previsto per le assunzioni dei medesimi soggetti 

effettuate nel biennio 2021-2022 dall’articolo 1, comma 10, della Legge n. 178/2020. Riprendendo 

esplicitamente la norma contenuta nella Legge n. 178/2020, l’esonero in trattazione sarà pertanto 

riconosciuto per le assunzioni a tempo indeterminato, nonché per le trasformazioni dei contratti a 

tempo determinato in contratti a tempo indeterminato, effettuate nell’anno 2023 e relative a 

soggetti che non hanno compiuto il trentaseiesimo anno di età, e non siano stati occupati a tempo 

indeterminato con il medesimo o con altro datore di lavoro nel corso dell’intera vita lavorativa. 

L’esonero spetta:  

- nella misura del 100% dei contributi previdenziali dovuti dal datore di lavoro privato 

(con esclusione dei premi e contributi dovuti all’INAIL e ferma restando l’aliquota di computo delle 

prestazioni pensionistiche) e nel limite massimo di importo pari a 8.000 euro annui, riparametrati e 

applicati su base mensile (aumentati dalla Legge di Bilancio 2023 rispetto al limite di 6.000 euro 

vigente per gli anni 2021 e 2022);  

- per un periodo massimo di 36 mesi, elevato a 48 mesi per le assunzioni in una sede o unità 

produttiva ubicata nelle regioni Abruzzo, Molise, Campania, Basilicata, Sicilia, Puglia, Calabria e 

Sardegna.  

 
Incentivo donne svantaggiate 

Viene esteso alle assunzioni effettuate dal 1° gennaio 2023 al 31 dicembre 2023 di donne cd. 

“svantaggiate”, l’esonero contributivo totale già previsto per le assunzioni effettuate nel biennio 

2021-2022. L’esonero in trattazione sarà riconosciuto per le assunzioni a tempo 

determinato, a tempo indeterminato, nonché per le trasformazioni a tempo 

indeterminato di un rapporto precedentemente agevolato, effettuate dal 1° gennaio 

2023 al 31 dicembre 2023, di donne che si trovano in una delle seguenti condizioni:  

- donne con almeno 50 anni di età e disoccupate da oltre 12 mesi;  

- donne di qualsiasi età, residenti in regioni ammissibili ai finanziamenti nell’ambito dei 

fondi strutturali dell’Unione europea, prive di un impiego regolarmente retribuito da almeno 6 

mesi; O donne di qualsiasi età che svolgono professioni o attività lavorative in settori economici 

caratterizzati da un’accentuata disparità di genere, con un tasso di disparità uomo-donna che 

superi di almeno il 25% la disparità media uomo-donna, e prive di un impiego regolarmente 

retribuito da almeno 6 mesi;  
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- donne di qualsiasi età, ovunque residenti e prive di un impiego regolarmente 

retribuito da almeno 24 mesi.  

Ricorrendo le condizioni soggettive della lavoratrice, l’esonero spetta:  

- nella misura del 100% dei contributi previdenziali dovuti dal datore di lavoro privato 

(con esclusione dei premi e contributi dovuti all’INAIL e ferma restando l’aliquota di computo delle 
prestazioni pensionistiche) e nel limite massimo di importo pari a 8.000 euro annui, riparametrati e 

applicati su base mensile (aumentati dalla Legge di Bilancio 2023 rispetto al limite di 6.000 euro 

vigente per gli anni 2021 e 2022);  

- per un periodo massimo di 12 mesi in caso di contratto a tempo determinato (ovvero la 

minor durata del rapporto) e di 18 mesi in caso di assunzioni o trasformazioni a tempo 

indeterminato.  

 

Incentivo assunzione percettori reddito di cittadinanza 
Viene introdotto un nuovo esonero contributivo a favore dei datori di lavoro privati che nel corso 

del 2023 assumono con contratto di lavoro a tempo indeterminato beneficiari del reddito di 

cittadinanza. Ferma restando l’aliquota di computo delle prestazioni pensionistiche, il nuovo 

incentivo si sostanzia in un esonero dal versamento del 100% dei contributi previdenziali 

a carico dei datori di lavoro, con esclusione dei premi e contributi dovuti all’INAIL, ed è 

riconosciuto:  

- per un periodo massimo di dodici mesi e nel limite massimo di importo pari a 8.000 euro su 

base annua, riparametrato e applicato su base mensile;  

- per le assunzioni a tempo indeterminato, ovvero le trasformazioni dei contratti a tempo 

determinato in contratti a tempo indeterminato, purché avvenute dal 1° gennaio 2023 al 31 

dicembre 2023. L’esonero non si applica ai rapporti di lavoro domestico.  

ATTENZIONE: Gli esoneri per Incentivo assunzione under 36 anni e l’Incentivo donne 

svantaggiate e Assunzioni di percettori del reddito di cittadinanza, sono subordinati 

all’autorizzazione della Commissione Europea, trattandosi di misura selettiva soggetta alla 

disciplina in materia di aiuti di stato prevista dagli artt. 107 e 108 del Trattato sul funzionamento 

dell’Unione Europea (TFUE). Per la fruibilità dell’esonero, pertanto, occorrerà attendere in 

primis l’autorizzazione della Commissione Europea e, in secondo luogo, le istruzioni 

operative da parte dell’INPS. 

 

Categorie artigiane 
 

SETTORE ARTISTICO/MANIFATTURIERO/MASCHERE 
Etichettatura dei prodotti : incontro 

In vista del Carnevale ormai imminente per scongiurare il rischio che le aziende possano incorrere 
in pesanti sanzioni amministrative, si ritiene opportuno fare il punto della situazione sul sempre 
scivoloso tema dell’etichettatura dei prodotti non alimentari. 
In quest’ottica è in programma per lunedì 13 febbraio con inizio ore 18.00 presso la nostra 
Sala Riunioni di San Lio un incontro per fare chiarezza su cosa deve essere obbligatoriamente 
indicato nelle etichette di maschere, costumi teatrali e altri prodotti legati al Carnevale. La riunione 
sarà tenuta dagli avvocati Mauro Albertini e Cecilia Balestra, esperti di diritto commerciale e della 
normativa del codice del consumo. L’incontro è gratuito per i Soci Confartigianato Venezia che 
riceveranno nei prossimi giorni apposita circolare.  
Per ogni informazione l’Ufficio Categorie (tel. 041 5299270) è a disposizione. 
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Locazione immobili comunali ad uso magazzino – Pubblicato il bando 

per l’affidamento in locazione di locali di proprietà comunale ubicati nella 
città antica e insulare e terraferma 

Il Comune di Venezia è proprietario di diversi beni immobili, ubicati nella città antica e insulare e in 
terraferma, destinati ad uso magazzino, che possono essere adibiti alla conservazione di merci o 
comunque complementari e di supporto ad un’attività commerciale. L’Amministrazione comunale 
ha interesse ad agevolare le imprese già operanti nel Centro storico, mettendo a disposizione delle 
stesse i locali per la conservazione e il deposito delle merci. 
È avviato il procedimento di gara pubblica per l'assegnazione di locali ad uso magazzino a favore 
dei soggetti di cui all'art. 45, comma 2, del D. Lgs. 50 del 2016. 
La richiesta di sopralluogo può essere presentata entro ore 12 del 17 febbraio 2023, mentre la 
presentazione delle offerte può essere fatta entro le ore 12 del 27 marzo 2023. 
Sul sito del Comune è disponibile il link https://live.comune.venezia.it/it/2023/01/bando-pubblico-
n-12023 da cui poter scaricare i vari allegati, tra cui l’elenco degli immobili disponibili. 

 
Le facciate degli edifici storici di Venezia – seminario tecnico 

Mercoledì 8 febbraio con inizio alle ore 17.00 presso la nostra Sala Riunioni di San Lio si terrà 
un seminario tecnico dal titolo “Le facciate degli edifici storici di Venezia”. L’incontro, 
gratuito, rivolto principalmente alle aziende dei settori dell’edilizia e del restauro conservativo di 
beni culturali e dei professionisti del settore, si pone come obiettivo quello di stimolare un proficuo 
confronto sulle modalità in atto nel rifacimento dei rivestimenti ad intonaco, anche attraverso degli 
esempi operativi di realizzazioni e tendenze per il futuro. 
Relatore: Giorgio Berto, maestro stuccatore e restauratore di beni culturali 
Informazioni: Ufficio Categorie, tel. 041 5299270 ; mail: ufficio.categorie@artigianivenezia.it 

 
OPPORTUNITA’ - Maestro Artigiano, un titolo che …. va oltre il titolo! 

Maestro Artigiano è un titolo riconosciuto dalla Regione Veneto (legge regionale n. 34/2018) 
che certifica l’esperienza professionale, le conoscenze e le abilità imprenditoriali, l’elevata attitudine 
alla trasmissione di competenze comprovata da capacità pedagogico-formative nell’insegnamento 
del mestiere. È un titolo riservato agli imprenditori di aziende iscritte all’Albo delle imprese 
artigiane e l’obiettivo è di sostenere la valorizzazione del capitale umano, l’occupazione 
e la continuità d’impresa, valorizzando il ruolo dell’artigiano come portatore di un patrimonio di 
conoscenze, esperienze ed innovazione da trasmettere alle future generazioni. 
 
Quali sono i vantaggi? 

• Gli imprenditori artigiani in possesso del titolo di Maestro Artigiano possono qualificarsi 
con tale titolo e definire la loro impresa “impresa di maestro artigiano”; 

• Viene incentivata l’attività di inserimento di giovani aspiranti artigiani con tirocini di 
inserimento/reinserimento finanziati presso le Botteghe di un Maestro Artigiano; 

• Gli imprenditori a cui è stato riconosciuto il titolo sono iscritti in un apposito elenco 
regionale che è precondizione per la concessione di specifiche agevolazioni dedicate; 

• È possibile distinguersi con i propri clienti e fornitori; 
• ll titolo di Maestro può essere utilizzato, affiancato al nome dell’impresa, sull’insegna e sul 

logo aziendale. 
 
Come acquisire il titolo? 
La candidatura per conseguire il titolo di Maestro Artigiano avviene attraverso la presentazione di 
una specifica domanda che verrà valutata da un’apposita commissione regionale allo scopo di 
verificare il possesso di una serie di requisiti in capo al soggetto (titolare, collaboratore o 
dipendente) richiedente. 
 
In sintesi, i requisiti richiesi per l’ottenimento del titolo sono: 

https://live.comune.venezia.it/it/2023/01/bando-pubblico-n-12023-l-affidamento-locazione-di-locali-di-propriet-comunale-ubicati-nella
https://live.comune.venezia.it/it/2023/01/bando-pubblico-n-12023-l-affidamento-locazione-di-locali-di-propriet-comunale-ubicati-nella
https://live.comune.venezia.it/it/2023/01/bando-pubblico-n-12023
https://live.comune.venezia.it/it/2023/01/bando-pubblico-n-12023
mailto:ufficio.categorie@artigianivenezia.it
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▪ Professionalità 

Almeno 10 anni di esperienza qualificata nel settore 

 

▪ Riconoscimenti 

Aver conseguito attestazioni o riconoscimenti per meriti professionali e manageriali 

 

▪ Innovazione 

Dimostrare capacità di gestione aziendale, di sviluppo e innovazione 

 
▪ Trasmissione di competenze 
▪ Attestare un’elevata attitudine all’insegnamento del proprio mestiere nei 

confronti di dipendenti, apprendisti, studenti oppure nel divulgare il proprio sapere 

attraverso scritti, saggi o conferenze 

 
Chiedi all’Ufficio Categorie (tel. 041 5299270) di inviarti la domanda e non esitare a contattarci per 
ricevere assistenza in fase di compilazione. 

 

“Botteghe orafe – Una sfida per il futuro”: webinar informativi 
Segnaliamo l'interessante iniziativa “Botteghe orafe – Una sfida per il futuro”: webinar che si 
pongono come obiettivo quello di sviluppare un nuovo modello di business per l’ecosistema del 
gioiello made in Italy.  Un ciclo di webinar informativi, quindi, organizzati da Confartigianato 
Imprese Veneto, rivolti ai titolari o soci di imprese artigiane del settore orafo e gioielli che svolgono 
attività di produzione e distribuzione al dettaglio o all’ingrosso. 
Gli eventi, organizzati con la collaborazione di Strategy Innovation srl, spin off dell’Università Cà 
Foscari di Venezia, avranno la funzione di sensibilizzare e coinvolgere le aziende artigiane 
potenzialmente interessate ad avviare percorsi di innovazione strategica attraverso 
un’aggregazione guidata da un nuovo soggetto giuridico in grado di rispondere in maniera efficace 
ed efficiente alle sfide attuali e future.  
Gli argomenti trattati saranno il valore del gioiello Made in Italy, il design, la sostenibilità e la 
distribuzione del prodotto, le strategie comunicative digitali e la creazione di reti d’impresa. 
Interverranno relatori qualificati tra i quali professori universitari, consulenti e CEO di importanti 
realtà che lavorano nel settore della comunicazione e della brand Identity.  
I webinar, si terranno con cadenza settimanale, a partire dal 20 febbraio 2023 e termineranno nel 
mese di aprile. La partecipazione agli eventi è gratuita. Le aziende interessate possono 
contattare l’Ufficio Categorie (tel. 041 5299270 – mail: ufficio.categorie@artigianivenezia.it) per 
l’invio del link. 
 

Ambiente e Sicurezza 
 

Medicina del lavoro: allegato 3B 
Si ricorda l’obbligo di trasmissione allo SPISAL di competenza, per il tramite dell’INAIL della 
relazione sanitaria della vostra azienda riferita alla medicina del lavoro svolta nell’anno 2022. La 
scadenza è il 31/03/2023 per opera del medico competente nominato. Le aziende seguite dai 
medici del lavoro di Artambiente riceveranno mail con ulteriori dettagli. 
 

Denuncia rifiuti 2023 (MUD) 
Ricordiamo la prossima scadenza per la presentazione alla Camera di Commercio della Denuncia 

Annuale dei Rifiuti speciali (MUD) prodotti o movimentati dalle aziende nel 2022. Il servizio 

per la compilazione della denuncia viene effettuato su appuntamento; le aziende interessate 

possono contattarci al numero 041 5284230 Ref. Franco Franzato. 

mailto:ufficio.categorie@artigianivenezia.it
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Tenuta registri carico/scarico rifiuti 

Ricordiamo la possibilità per le imprese produttrici di rifiuti speciali di affidarci la tenuta del registro 

di carico scarico dei rifiuti, ciò consente alle aziende di evitare il rischio di sanzioni in caso di 

errori nella compilazione del registro previa comunicazione periodica dei quantitativi di rifiuti 

prodotti o smaltiti attraverso apposita modulistica fornita. Per informazioni sulle modalità del 

servizio contattare Artambiente Tel. 041 5284230 Ref. Franco Franzato 

 
Entrata in vigore D.M. Interno di settembre 2021 in materia di prevenzione e 

protezione antincendio: quali novità? 
Il 2/09/2022 sono entrati in vigore i D.M. Interno di settembre 2021 stabilendo alcune rilevanti 

modifiche e dettagli al D. Lgs. 81/08, e D.M. 10/03/1998 in materia di prevenzione antincendio 

Riportiamo di seguito le principali modifiche introdotte. 

FORMAZIONE ADDETTI ANTINCENDIO 

- viene modificata la classificazione dei livelli di rischio delle aziende; 

- viene alzato a 5 anni la periodicità dei corsi antincendio; 

- viene inserito l’obbligo di esercitazione pratica anche per i corsi di livello 1 (ex rischio basso) 

- viene fissata le scadenza al 1/09/2023 per aggiornare i corsi di formazione effettuati prima del 

1/09/2017 e mai aggiornati; oltre tale termine i corsi effettuati dovranno essere rifatti per intero. 

CONTROLLI E MANUTENZIONE IMPIANTI 

- Modifica delle modalità di verifica periodica degli impianti antincendio 

MINI-CODICE 

- Viene introdotto il “mini-codice” relativo all’attività dell’azienda in riferimento a dei criteri per la 

progettazione, realizzazione ed esercizio della sicurezza antincendio nei luoghi di lavoro. 

Per qualsiasi informazione e per adeguare la situazione della vostra azienda potete 

contattare Artambiente al n. 041 5284230. 

 

Corso RSPP datori di lavoro 
Stiamo raccogliendo le adesioni per il corso RSPP - rivolto ai datori di lavoro, secondo le modalità 
organizzative e la durata definita dall’Accordo Stato Regioni. Il corso si svolgerà c/o la sede di 
Artambiente scrl, Cannaregio 3558 Venezia 

• 16 ore per aziende a rischio BASSO  2-9 febbraio 2023 
• 32  ore per aziende a rischio MEDIO:  2- 7 9 -14 -23 – 28 febbraio 2023 

• 48  ore per aziende a rischio ALTO:  2- 7 9 -14 -23 – 28 febbraio 2023 
 

Per verificare la classe di rischio della propria azienda in riferimento a quanto definito dall’Accordo 
e per comunicare la propria adesione al corso contattare Artambiente (tel. 0415284230 - fax 
0415226313 ref. Silvia Menegazzo). 

 

Corso di addestramento teorico-pratico per l’abilitazione alla  
conduzione del carrello elevatore 

Stiamo raccogliendo le adesioni per il corso di abilitazione alla conduzione del carrello elevatore, 
secondo le modalità organizzative e la durata definita dall’Accordo Stato Regioni. Il corso si 
svolgerà c/o la sede di Artambiente scrl, Cannaregio 3558 Venezia per quanto concerne la parte 
teorica il 27 febbraio e 1° marzo 2023 dalle 13.00 alle 17.00 e presso area attrezzata sita a 
Mestre per quanto concerne la parte pratica il giorno 10 marzo  2023 dalle 13.00 alle 17.00. 
Per comunicare la propria adesione al corso contattare Artambiente (tel. 0415284230 - fax 
0415226313 ref. Silvia Menegazzo). 
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Corso di addestramento teorico-pratico per l’abilitazione alla conduzione  
della gru montata a bodo di imbarcazione 

Stiamo raccogliendo le adesioni per il corso di abilitazione alla conduzione della gru montata a 
bordo di imbarcazione, secondo le modalità organizzative e la durata definita dall’Accordo Stato 
Regioni. Il corso si svolgerà c/o la sede di Artambiente Scrl, Cannaregio 3558 Venezia per quanto 
concerne la parte teorica il 9 marzo  2023 dalle 13.00 alle 17.00 e presso area attrezzata sita 
a Mestre per quanto concerne la parte pratica i giorni 17 e 22 marzo  2023 dalle 13.00 alle 
17.00. Per comunicare la propria adesione al corso contattare Artambiente (tel. 0415284230 - fax 
0415226313 ref. Silvia Menegazzo). 
 

ATTENZIONE: per lavoratori neoassunti e/o stagionali  
corso di formazione generale 

Come più volte ricordato l’Accordo Stato Regioni ha introdotto l’obbligo di provvedere alla 

formazione dei lavoratori neoassunti entro 60 giorni dall’inserimento in azienda. 

Artambiente propone periodicamente dei corsi di formazione generale rivolti a tutti i comparti al 

fine di fornire alle aziende l’opportunità di iniziare il percorso formativo dei propri neoassunti. 

Il corso è obbligatorio (art. 37 del D.lgs. 81/08), ha una durata di 4 ore come previsto dall’Accordo 

Stato Regioni e dovrà essere completato successivamente con il modulo di formazione specifica, 

pari a 4, 8 o 12 ore, in relazione al codice ATECO dell’azienda e alla relativa classe di rischio 

(basso, medio o alto). Il prossimo corso di formazione generale si terrà martedì 14 marzo dalle 

13.00  alle 17.00 c/o la sede di Artambiente, Cannaregio 3558. Per l’adesione contattare 

Artambiente (ref. Silvia Menegazzo tel. 041 5284230) 
 

Corso di aggiornamento per addetti all’antincendio 
Stiamo raccogliendo le adesioni per il corso di aggiornamento teorico-pratico per addetti 

all’antincendio, attività a rischio medio (5 ore) che si terrà giovedì 30 marzo 2023 dalle ore 

12.30 alle ore 17.30 c/o aula di formazione- area attrezzata per l’esercitazione a Marghera. 

Sono previsti contributi EBAV per le aziende in regola con i relativi versamenti. Per l’adesione o 

informazioni contattare Artambiente (ref. Silvia Menegazzo tel. 041 5284230). 

ATTENZIONE: il corso è rivolto a chi ha frequentato il corso intero o l’ultimo aggiornamento da tre 

anni. Per coloro che non hanno mai provveduto all’aggiornamento è altamente consigliata la 

partecipazione al fine di non doverlo ripetere per intero nel momento in cui scadranno i termini di 

transitorietà previsti dal D.M. 2/09/2021. 

 

 

Corso di formazione per addetti all’antincendio 
Stiamo raccogliendo le adesioni per un nuovo corso di formazione per addetti all’antincendio per 
attività a rischio medio (8 ore) che si terrà giovedì 30 marzo 2023 dalle 8.30 alle 17.30 c/o aula 
formazione-area attrezzata per l’esercitazione a Marghera. Sono previsti contributi EBAV per le 
aziende in regola con i relativi versamenti. Per l’adesione o informazioni contattare Artambiente Ref. 
Silvia Menegazzo tel. 0415284230 
 
 

Corso di aggiornamento formazione dei lavoratori 
Stiamo raccogliendo le adesioni per il corso di aggiornamento quinquennale per i lavoratori che 

hanno frequentato i corsi di formazione obbligatori (art. 37 D.lgs. 81/08) nell’anno 2018 (durata 6 

ore per tutte le classi di rischio). Il corso si terrà martedì 21 marzo 2023 dalle ore 9.00 alle 

ore 15.30 c/o la sede di Artambiente Scrl, Cannaregio 3558 Venezia. Per l’iscrizione contattare 

Artambiente (ref. Silvia Menegazzo tel. 041 5284230). 
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Corsi GRATUITI aziende EDILCASSA 
Stiamo raccogliendo le richieste di partecipazione per il corso obbligatorio di formazione rivolto ai 

lavoratori dell’edilizia, come previsto dall’art. 37 del D.lgs 81/08, della durata di 16 ore. Il corso è 

INTERAMENTE GRATUITO per le aziende in regola con i versamenti EDILCASSA ed è 

organizzato secondo le modalità previste dall’Accordo Stato Regioni. Le lezioni si terranno presso la 

sede di Artambiente scrl, Cannaregio 3558, Venezia. Invitiamo le aziende che non hanno ancora 

provveduto alla formazione dei propri lavoratori, o che non hanno provveduto all’aggiornamento 

entro i termini previsti (adempimenti obbligatori e pesantemente sanzionati in caso di 

inadempienza), di comunicarci l’interesse per poter procedere alla pianificazione del corso. Per 

qualsiasi chiarimento e per l’iscrizione contattare Artambiente, tel. 041 5284230 (ref. Silvia 

Menegazzo). 

 

Flash 
 

Possibilità di risparmiare sui costi di luce/gas a casa e in azienda 
Oggi più che mai risparmiare sui costi anche di luce e gas è fondamentale. Grazie 
all’adesione anche della nostra Associazione al Consorzio CAEM siamo in grado di fornire sconti 
reali su luce e gas sia in azienda (negozi, laboratori e magazzini) che a casa (utenza 
domestiche).  Per verificare se è possibile davvero risparmiare ed eventualmente quantificare il 
risparmio annuo, suggeriamo di contattare il nostro Sportello Energia (t. 0415299250) che è in 
grado, analizzando l'ultima bolletta della luce e/o del gas, di consigliare la soluzione più economica. 
Diffidate di offerte commerciali apparentemente convenienti, soprattutto se telefoniche! Ed in 
questo momento storico è davvero INVEROSIMILE che un fornitore possa assicurare prezzi 
ASSOLUTAMENTE VANTAGGIOSI.  
 

Polizza infortuni gratuita per i nostri soci 
Ricordiamo che la quota annuale di iscrizione a CONFARTIGIANATO Imprese Venezia consente di 
usufruire gratuitamente anche della polizza INFORTUNI che copre tutta una serie di 
sinistri/infortuni che possono avvenire sia durante il lavoro che nella vita privata sia in Italia che 
all'estero. Più in dettaglio, la polizza infortuni copre: il ricovero ospedaliero, l’invalidità temporanea 
(con applicazione di un apparecchio immobilizzante o rigido), il decesso.  
Per ulteriori informazioni o in caso di attivazione della polizza contattare la nostra Segreteria Servizi 
tel. 0415299250. Ovviamente il socio deve essere in regola con il pagamento della quota anno in 
corso (in caso di verifica della propria posizione è sempre possibile contattare la Segreteria Servizi 
al numero sopra riportato). 
 

Attenzione alle comunicazioni ingannevoli 
Ci vengono segnalati sempre più casi nei quali, tramite bollettini di c/c postale, viene richiesto il 
pagamento di somme relative alla pubblicazione di annuari, l’iscrizione in repertori, elenchi e 
registri, l’abbonamento a riviste specializzate, nonché l’offerta di prestazioni assistenziali e/o 
previdenziali. Si invita a diffidare di queste iniziative. In caso di dubbi contattate la nostra sede 
centrale (t. 0415299250). Questo accade, sempre, in caso di apertura di nuove attività (per cui 
massima attenzione). 
 

Riunione Soci Burano 
Mercoledì 15 febbraio alle ore 16.30 presso la sala dell’ex-cinema Pio X di Burano, è indetta 
una riunione per le aziende socie Confartigianato con sede nell’Isola per affrontare una serie di 
temi di concreto interesse. Nello specifico, in vista del Carnevale, verrà fatto il punto sulla sempre 
delicata questione dell’etichettatura dei prodotti commercializzati all’interno dei laboratori 
artigiani/negozi e sui relativi contenuti minimi obbligatori per non incorrere in sanzioni. Su questo 
argomento interverrà l’Avv. Mauro Albertini, legale esperto di diritto commerciale. 
Verranno, inoltre, trattati altri temi quali:  
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Il Segretario 
Matteo Masat 

Il Presidente 
Andrea Bertoldini 

✓ Maestro Artigiano – i requisiti per ottenere la qualifica 
✓ Legge di bilancio – i principali passaggi di maggior interesse per le imprese 

Le aziende interessate riceveranno specifica circolare. Per ogni informazione l’Ufficio Categorie (tel. 
041 5299270) è a disposizione. 

 

Ciaspolata in compagnia: il piacere delle escursioni d’inverno 
Convinti che vivere l'Associazione significhi anche partecipare a iniziative di tipo ricreativo fuori dal 

solito contesto di lavoro, a fronte di alcune richieste pervenute e sulla scia di altre iniziative simili 

molto apprezzate (rafting e barca a vela), è organizzata per domenica 26 febbraio 2023, 

nell’altopiano del Cansiglio, una "ciaspolata" per i soci e i loro familiari. L'iniziativa, che si 

svolgerà nell'arco dell'intera giornata, verrà attivata al raggiungimento di un numero minimo pari a 

12; è previsto il viaggio A/R in bus privato da Venezia, l'accompagnamento con una guida 

autorizzata, il noleggio dell'attrezzatura e il pranzo in una baita della zona. La quota di 

partecipazione verrà calibrata sulla base del numero dei partecipanti; in questa fase è importante 

comunicare tempestivamente il proprio interessamento all'Ufficio Categorie, tel. 041 5299270, 

ufficio.categorie@artigianivenezia.it. Termine adesioni: venerdì 10 febbraio p.v. 

 

 
 
 
 

 


